### 冰雪引擎全速启动

吉林打造全国大众冰雪运动新高地



# 冰雪的盛会

第十二届全国大众冰雪季的帷幕 即将在长春市开启,我省将充分发挥 冰雪运动大省优势,把活动打造成"冰 雪的盛会,群众的节日",激发全民冰 雪热情。这不仅是一场属于全民的冰 雪嘉年华,更是"带动三亿人参与冰雪 运动"成果的生动展示,标志着大众冰 雪运动迈入深耕细作、提质增效的新

全国大众冰雪季自2014年起已 成功举办11届,成为推动冰雪运动普 及的核心平台,有效助力"带动三亿人 参与冰雪运动"目标的实现与成果巩 固,生动展现了我国冰雪运动"南展西 动始终坚守"展示""展现""展望"三大 核心定位,既全面呈现冰雪运动发展 成果与战略成效,又展现冰雪健儿精 神风貌和群众健身获得感,更聚焦体

本届冰雪季以"冰雪启新程·燃情 向未来"为主题,旨在打造一个更具创

新性、感染力与可持续性的冰雪运动推广体系。 绍,在启动仪式上,将发布2025—2026全国冰雪赛事活 动目录,各项活动巧妙地把体育赛事与文旅消费结合, 拓展了"体育+"的融合发展新路径。据初步统计,本届 冰雪季期间,全国预计将开展各级各类群众冰雪赛事活 动超过2000项,内容涵盖赛事、活动、嘉年华等多种形 式,规模空前。

从宏观的战略展示,到具体的精神风貌展现,再到 未来的发展展望,全国大众冰雪季始终与体育强国、健 康中国建设同频共振。第十二届全国大众冰雪季主会 场花落长春,吉林将以此次活动为契机,推进体育强省 建设,以冰雪赛事为牵引,大力推动冰雪旅游、装备、文 化全链条协同发展,吸引更多人走进吉林,乐享冰雪



11月28日,第十二届全国大众冰雪季新闻发布会在北京召开。

本报北京11月28日讯(记者张政 董博)在今天召开的第十二届全国大众 冰雪季新闻发布会上,吉林省体育局副 局长贾宁系统勾勒了一幅冰雪运动与区 域经济深度融合、协同发展的蓬勃图 景。随着主会场落户长春,并联动北京、 重庆等地同步设立分会场,吉林省还设 置10个省内分会场,届时一场"全国联 动、全民参与"的冰雪热潮将席卷而来。

场地设施是冰雪运动发展的基石。 贾宁在会上透露,吉林省已建成68个各 具特色的滑雪场地,成功构建起层次分 明的三级滑雪场体系。同时,14座标准 化滑冰馆已实现所有市(州)全覆盖,各 市县维护的户外浇冰场地超过500块。 "这从根本上解决了群众'去哪儿滑'的 场地难题,让冰雪健身触手可及。"贾宁

完善的基础设施,催生了竞技体育 宁介绍,通过实施"一县一品""一市多 品"精品赛事工程和"百万青少年上冰 雪"系列行动,培育出净月潭瓦萨国际滑 雪节、吉林国际高山/单板滑雪挑战赛、 吉林省群众冰雪运动会等一批具有广泛 影响力的品牌赛事,带动参与冰雪运动 人次突破千万。新雪季,依托"十百千 万"全民赛事体系,吉林将推出超过300 场冰雪赛事活动。

蓬勃发展的冰雪产业,离不开强大 的人才支撑。贾宁表示,目前全省已拥 有6个省级冰雪运动俱乐部,以及一支 规模近万人的持证滑雪社会体育指导员

队伍。"这支专业力量有效缓解了人才短 缺问题,为大众安全、科学地参与冰雪运 动提供了坚实保障,进一步点燃了全民

得天独厚的资源禀赋,是吉林发展 冰雪经济的最大底气。贾宁向媒体介 绍,吉林省拥有国际公认的优质粉雪资 源和理想的气候条件。在此基础上,全 省正全力推动冰雪旅游、冰雪装备、冰雪 文化等全链条产业的协同发展,让"冷资 源"持续释放"热效应"。

贾宁向全国冰雪运动爱好者发出热 情邀约:"不必远渡重洋,学滑雪到长春, 练滑雪来吉林。"这份热情的邀请,不仅 彰显了吉林作为冰雪大省的自信,也预 示着这个冬天,吉林将成为全国大众体 验冰雪、乐享冰雪的好去处。

## 冰 雪

景

滑雪初体验

长

段人群,搭建起一展身手的广阔舞台。 作为我国目前唯一培育出冰上、雪 上冬奥冠军的"双冠之城",长春的赛事 组织基因深植于血脉。高继峰介绍,新 雪季将精心策划300余项冰雪赛事与 体验活动,仅肆季南河岸线公园一地, 就将密集上演70余项赛事和30余项体

第十二届全国大众冰雪季的号角

即将在12月下旬吹响,长春已执起冰

雪之笔,将在主会场的画卷上挥毫泼

彩,书写一曲冰雪运动与城市脉动深度

融合的华章。这里,不仅是冰雪竞技的

赛场,更是一场全民参与、温暖人心的

信心满怀——长春坐拥世界"冰雪黄金

纬度带"的天然馈赠,冰雪期长、雪质优

质;新雪季精心打造的"一心、两园、六

场"特色冰雪场景,串联起承载城市文

脉的新民大街、流光溢彩的长春冰雪新

天地等核心地标。尤为引人注目的是,

全亚洲落差最大的万达茂室内滑雪场

已开幕,52条雪道、21条魔毯与10条索

道交织成一张全链条滑雪生态网,为初

尝冰雪的孩童到资深发烧友的各年龄

作为全国大众冰雪季主会场,长春 有哪些优势,长春市体育局局长高继峰

验活动。依托多届国际国内顶级大赛淬炼的运营经验, 形成了科学完善的运营与保障机制,将确保每项活动安 全、有序、精彩,让游客在感受专业赛事紧张刺激的同时, 也能轻松融入大众参与的欢乐海洋。

成功的盛会离不开坚实的保障。省、市、区三级联动 的高效工作机制,与"冰雪惠民"的核心理念同频共振。 系列优惠政策切实降低了冰雪运动的参与门槛,而旅 游市场环境的综合治理,则于细微处彰显着城市的温度 与诚意,真正让冰雪运动从"小众爱好"转变为千家万户 触手可及的幸福体验。

对于如何让游客乘兴而来、尽兴而归,高继峰详解了 长春的"一站式"服务创新。在活动内容上,百余项赛事 活动覆盖专业竞技与大众体验,从越野滑雪挑战赛、时尚 雪地飞盘,到青少年公益培训、"百万青少年上冰雪"倡 议,多元需求皆可满足。交通方面,5条冰雪直通车、2条 旅游专线以及优化调整的公交线路,成功打通了冰雪目 的地的"最后一公里"。住宿餐饮配套上,111家合作酒 店与88家中华老字号推出的专属优惠,确保了游客在 "吃住行游购娱"全链条中,都能享受到贴心优质的服务。

以本届大众冰雪季为新的起点,长春正致力于将冰 雪运动锻造成更加闪亮的城市名片。长春不仅要让更 多人领略冰雪的独特魅力,爱上这座充满活力的北国

### 第十二届全国大众冰雪季多项品牌赛事同步推进

政 董博)记者今天在北京召开的第十 二届全国大众冰雪季新闻发布会上获 悉,"全国大众冰雪季"期间,国家体 育总局冬运中心等相关单位将组织 开展"2025—2026全国大众滑雪技术 达标赛""2025-2026全国大众室外

城市越野滑雪挑战赛""2025—2026 全国大众单板滑雪巡回赛""全国家 庭冰雪日"等品牌赛事活动,充分调 动各省区市体育部门、社会力量、冰 雪运动爱好者积极性,营造良好冰雪 运动氛围。

副主任王春露表示,后冬奥时代,冬运 中心将牢记习近平总书记关于发展冰 雪运动的重要指示精神,以推动冰雪运 动高质量发展为己任,持续巩固和扩大 "带动三亿人参与冰雪运动"成果,为加 快建设体育强国贡献冰雪力量!

### 长春新雪季五大亮点敬候四海宾朋

### 亮点之一

实现"出门即上雪道"。长 春以"政府引导、市场主导、多 元投入"为理念,在肆季南河岸 线公园打造33万平方米城市体 育冰雪运动乐园,整合冰雪运 动、文娱、消费等多元场景。园 内建设全国首条城市灯光越野 滑雪道和首个城市滑雪运动公 园,切实满足百姓就近参与冰 雪运动的需求。

百日百项赛事叠加特色景

观,掀起全民冰雪热。本届冰 雪季以"百日冰雪狂欢"为核 心,全省配套举办300余项冰雪 赛事活动,长春将集中承接国 际、国家、省、市四级赛事100余 项。同时打造200个冰雪蛋仔 派对主题雪雕群、全国最大灯 光梦幻城堡雪雕等特色景观, 并举办主题烟花秀与无人机集 群表演,打造科技与艺术交融 的视觉盛宴

"冰雪+"多元融合,一站式 体验文旅消费盛宴。构建"冰 雪+研学+露营+演艺"的多元体 验场景,同步推出冰雪文创美 食市集与冰雪民俗文化村。通 过民俗展示、互动体验等形式, 推动冰雪运动与文化、美食、旅 游深度融合,打造集运动体验、 文化感知、休闲消费于一体的 体育冰雪嘉年华,擦亮"北国春 城冰雪运动之都"名片。

### 亮点之四

冬奥冠军面对面,点燃青 少年冰雪梦想。活动邀请冬奥 冠军(世界冠军)参与系列活 动,通过面对面指导教学开设 青少年冰雪启蒙课堂。以"冠 军引领+运动体验",让青少年 近距离感受冠军风采与冬奥精 神,激发冰雪运动热情,为冰雪 后备人才培养筑牢根基。

智慧服务加持冰雪装备升 级,尽享吉林智造与消费实 惠。活动融入智慧服务系统, 为游客提供智能导览等便捷服 务,提升广大参与者体验。同 时展示冰雪装备,推动"吉林制 造"向"吉林创造"跨越,实现冰 雪装备从"传统加工"向"智能 服务"转变,为全国冰雪产业升 级提供"吉林方案"

